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விகிதம் மற்றும் விகிதசமம் 

விகிதம்: 

இரண்டு எண்கள் அல்லது அளவுகள் அல்லது அளவுகளுக்கு இடையிலான ப ாட்டித் ததாைர்பு 

விகிதம் எனப் டும். 

மற்றும் ஏன் இடைபே உள்ள விகிதத்டத அல்லது   என எழுதலாம். 

விதிகள்: 

∴ எனில் மற்றும் ஆகிேடை உச்சநிடலகள் என்றும் மற்றும்

இடைநிடலகள் என்றும் அடைக்கப் டுகின்றன.

∴  த ாருளின் விடளத ாருள் = உச்சநிடலயின் விடளத ாருள். 

∴  

பேரடி விகிதாசாரம்: 

என் து என்றால், என் து மாறிலிோக இருந்தால், என் து க்கு பேர் விகிதாசாரம் என்று 

கூறுகிபறாம். 

𝛼 

பேர்மாறான விகிதாசாரம்: 

𝑘

𝑦
என்றால், மாறிலிோக இருந்தால், என் து க்கு மடறமுக விகிதாசாரமாகும். 

∴  𝑥 𝛼 
1

𝑦
விகிதசமம்

இரண்டு விகிதங்கள் ஒன்றுக்தகான்று சமமாக இருந்தால், அடை விகிதத்தில் இருப் தாகக் 

கூறப் டுகிறது

எ.கா:- 

பிறகு விகிதத்தில் இருக்கும். 

 

 ஐந்து ோளுக்கும் 40 மணி பேரத்திற்கும் இடைபே உள்ள விகிதத்டத காண்க. 

a) 1: 3 
b) 3:1 
c) 1:8 
d) 5: 4 
Ans: b 
ஒரு ோள்= 24 மணி பேரம் 

ஐந்து ோள் = 120 மணி பேரம் 

விகிதம் = 120: 40 

=3:1 
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 பின்ைரும் விகிதங்களில் எது சிறிேது? 

a) 5:7 
b) 2:3 
c) 3:4 
d) 3:5 
Ans: d 
 5:7 = 0.714 
 2:3 = 0.666 
 3:4 = 0.74 
 3:5 = 0.6 
 

 இரண்டு எண்கள் முடறபே மூன்றாைது என்டன விை 20%, 40% அதிகம் எனில் அந்த இரு 

எண்களின் விகிதம் என்ன? 

a) 12:14 
b) 14:13 
c) 14:12 
d) 1:2 
Ans: a 
மூன்றாைது எண் = 100 
ஒன்னாைது என் மற்றும் இரண்ைாைது எண் 120 & 140 
விகிதம் = (120/140) = 12: 14 
 

 மற்றும்  எனில்  

a) 9: 7 
b) 7: 9 
c) 9: 1 
d) 1: 1 
Ans: a 
ஆங்கில வினாவில் உள்ள விடைடேக் காண்க 

 

 ரூ ாய் 196 ஐ 2:4:8 என்ற விகிதத்தில் பிரித்து தகாடுக்கப் டும் எனில் அைற்றின்  ங்கு ரூ ாவில் 

எவ்ைளைாக இருக்கும் 

a) 28, 56, 112 
b) 28, 58, 116 
c) 28, 57, 114 
d) 26, 52, 102 
Ans: a 
(196 X 2) / 14 = 28 
 (196 X 4) / 14 = 56 
(196 X 8) / 14 = 112 
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28: 56: 112 
 

 இரு எண்களின் விகிதமானது 3:4 அைற்றின் கூடுதல் 70 எனில் அைற்றின் விகிதமானது 5:6 

ஆக மாற்ற அதனுைன் எவ்ைளவு கூட்ை பைண்டும்? 

a) 10 
b) 20 
c) 30 
d)40 
Ans: b 
முதல் எண் = (3/7) X 70 = 30 
இரண்ைாைது எண் = (4/7) X 70 = 40 

30 + 𝑥

40 + 𝑥
=

5

6
 

180+6x = 200+5x 
6x-5x = 200 – 180  
X =20 
 

 இரு எண்களின் விகிதம் 2: 4 எனில் அைற்றுைன்  த்டத அதிகரிக்கும் ப ாது 4: 6 ஆக மாறுகிறது 

எனில் அைற்றின் த ரிே எண் எது? 

a) 10 
b) 20 
c) 5 
d) 30 
Ans: b 

2𝑥 + 10

4𝑥 + 10
=

4

6
 

12x + 60 = 16x + 40 
4x = 20 
X= 5 
2x: 4x = த ரிே எண் 

2 X5: 4 X 5 
10: 20 
 

 இரு எண்களின் வீதமானது 4:5, அைற்றுைன் ஐந்டத கழிக்கும்ப ாது இவ்விரு எண்களின் விகிதம் 

3:4 மாறுகிறது எனில் அைற்றின் சிறிே என் ? 

a) 20 
b) 30 
c) 40 
d) 25 
Ans: a 
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4𝑥 − 5

5𝑥 − 5
=

3

4
 

16x – 20 = 15x-15 
X =5 
4x: 5x = சிறிே என் 
= 20: 25 
 

 நீர் மற்றும்  ாலாகிே அைற்றின் கலடையின் விகிதம் 5:7.அக்கலடையின் எடைோனது 360ml 

எனில்  ாலின் எடை எவ்ைளைாக இருக்கும்? 

a) 150 ml 
b) 130 ml 
c) 260 ml 
d) 210 ml 
Ans: d 
நீர்:  ால் = 5: 7 

கலடையின் எடை = 360 ml 

=
7

(5 +7)
𝑋 360 

= 7 X 30 
= 210ml 
 

 ஒரு குறிப்பிட்ை எண்ணிக்டகயிலான த ண் குைந்டதகள் மற்றும் அைர்களின் பூடனகளும் 

ப ருந்தில்  ேணிக்கின்றன அைர்களின் விகிதம் 5:2 ப ருந்தில் தமாத்தம் 54 கால்கள் உள்ளன 

எனில் பூடனகளின் தமாத்த எண்ணிக்டக எவ்ைளவு? 

a) 12 
b) 30 
c) 15 
d) 6 
Ans: d 
த ண் : பூடனகள் = 5x: 2x 

(5x X 2) + (2x X 4) = 54 
10x + 8x = 54 
18x = 54 
X = 3 
பூடனகள் எண்ணிக்டக = 2 X 3= 6 
 

 முக்பகாணத்தின் அடனத்து  க்கங்களின் நீளத்தின் விகிதம் 2:3:4 மற்றும் அைற்றின் சுற்றளவு 

எனில் நீண்ை  க்கத்தின் நீளத்டத காண்க 

a) 28 
b) 32 cm  
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c) 36 cm  
d) 21 cm 
Ans: c 
2x +3x +4x = 81 
9x =81 
X= 9 
முக்பகாணத்தின் நீண்ை  க்கத்தின் நீளத்டத காண்க 4 X 9= 36cm 
 

 12, 24 and 26 இைற்றின் ோன்காைது விகிதாச்சார எண்? 

A) 51 
B) 52  
C) 56  
D) 12 
Ans: b 
12: 24 :: 26: x 

ோன்காைது விகிதாச்சார எண் = 
(24+26)

12
=  52 

 

 4, X , 56 ஆகிேடை ததாைர்ச்சிோன விகிதத்தில் உள்ளன எனில் X இன் மதிப்பு காண்க 

A.21. 
B.26.  
C.28.  
D.42. 
Ans: c 
14: x :: x: 56 

X2 = √(14 𝑋 56) 

X2 = √7 𝑋 2 𝑋 2 𝑋 2 𝑋 2 𝑋 7  
X = 7 X 2X 2 
X = 28. 
 
 
 
 
 
 

 0.16: X :: X: 0.64 , எனில் X ? 
A.0.40.  
B.0.48.  
C.0.27  
D.0.32. 
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Ans: d 
0.16

𝑥
=  

𝑥

0.64
 

X2= 0.16 X 0.64 
x = 0.4 X 0.8 
X= 0.32 
 

 
26

21
:

24

9
∷  𝑎 :  

14

3
  a மதிப்பு?  

A. 2 
B. 1/3 
C. 1/2 
D. 3 
Ans: c 

26
21
24
9

  =  
𝑎

14
3

 

26

21
 𝑋 

9

24
= 𝑎 𝑋 

3

14
 

a = 
26 𝑋 14 𝑋 9

21 𝑋 24 𝑋 13
  

a= ½ 
 

 ஒரு ட யில் உள்ள  ச்டச மற்றும் மஞ்சள்  ந்துகளின் எண்ணிக்டக விகிதம் நிடலோனது. 44 

மஞ்சள்  ந்துகள் இருந்தப ாது  ச்டச்  ந்துகள் எண்ணிக்டக 36.  ச்டச  ந்துகளின் 

எண்ணிக்டக 54 எனில் மஞ்சள்  ந்துகளின் எண்ணிக்டக என்ன? 

A.66 
B.62 
C.68 
D.64 
Ans: a 
(44/ 36) = (x/ 54) 
X = (44 x 54)/ 36 
X= 66. 
 

 ோன்கு எண்கள் ததாைர்ச்சிோன விகிதத்தில் முதல் இரண்ைாைது மற்றும் ோன்காைது ைரிடசயில் 

4, 12 மற்றும் 33 எனில் மூன்றாைது எண் என்ன 

a.8 
b.6 
c.11 
d.3 
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Ans: b 
4: 22 :: p: 33 
4 X 33 = 22 X p 
P = (4 X 33) / 22 
P = 6 
 

 ஒரு முக்பகாணத்தின் பகாணங்களின் விகிதமானது 2: 3: 4 எனில் அைற்றின் த ரிே 

பகாணத்தின் மதிப்பு என்ன? 

a.60° 
b.90° 
c.30° 
d.80° 
Ans: d 
2x +3x + 4x = 180° 
9x = 180 
X= 20° 
4x = 4 X 20 = 80° 
 

 ஒரு ோற்கரத்தின் பகாணங்களின் விகிதம் 2: 4: 6: 8, எனில் அைற்றின் சிறிே பகாணத்தின் 

மதிப்பு என்ன 

a.32° 
b. 64° 
c. 96° 
d. 180° 
Ans: a 
2x + 4x +6x +8x = 360° 
20x = 360° 
X= 18° 
சிறிே பகாணத்தின்  மதிப்பு = 2 X 18 = 32° 

 
 
 
 

 மூன்று எண்களின் விகிதம் 2: 4: 6எனில் அைற்றின் கூடுதல் 360 சிறிே மற்றும் த ரிே 

எண்களின் கூடுதல் என்ன? 

a.220 
b. 260 
c. 240 
d. 140 
Ans: c 
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2x +4x +6x = 360 
X = (360/12)  
x= 30 
2x + 6x = 60 + 360 = 240. 
 

 ரூ ாய் 2800 ஆனது α, β, Σ இடைபே  
1

3
:

1

6
:

1

12
என்ற விகிதத்தின் அடிப் டையில் பிரித்து 

தகாள்கின்றன எனில் α த ரும் ததாடக என்ன? 

A. 800. 
B.  400. 
C. 1600. 
D. 600 
Ans: c 

α, β, Σ =  
1

3
:

1

6
:

1

12
  = 

8:4:2

24
=  8:  4:  2 

α த ரும் ததாடக =  2800 𝑋 
8

14
 = 1600 

 

 x: y = 2: 4, எனில்  (2x+y): (3x+2y) = 
a. 4: 7 
b.7: 4 
c. 14: 8 
d. 4: 8 
Ans: a 
(x/y) = (2/4)  
(2x+y): (3x+2y) = (4 + 4): (6+8) = 8:14 
(2x+y): (3x+2y) = 4: 7 
 

 இரு எண்களின் விகிதம் 4:5 எனில் அைற்றின் மீ.பி.ம 180. அைற்றின் த ரிே எண் எது 

a. 9 
b. 45 
c. 15 
d. 36 
Ans: b 
4x &5x = மீ.பி.ம 

20X = 180 
X = 9 
த ரிே எண் = 5 X x = 5 X 9 = 45. 
 

 இரு எண்களின் விகிதமானது 3:4 அைற்றின் விளக்கங்களின் கூடுதல் 625 எனில் அந்த 

எண்களின் கூடுதல் காண்க 
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a. 5 
b. 35 
c. 25 
d.  15 
Ans: b 
(3x)2 + (4x)2 = 625 

25x2 = 625 
X2 = 25 
X = 5 
3x + 4x = 7x = 7 X 5 = 35. 
 

 மூன்று எண்களின் விகிதமானது 1:2:3 அைற்றின் கணங்களின் கூடுதல் 4500 எனில் அைற்றின் 

த ரிே என் எது? 

a. 5 
b. 25 
c. 15 
d. 20 
Ans: c 
X3 + (2x)3 + (3x)3 = (4500/ 36) = 125 
X =  
X = 5 
த ரிே என் 3 X 5 = 15. 
 

 x: y = 14: 18  y: z = 30: 14, எனில், x, z மதிப்பு? 
a.3: 5 
b.5: 3 
c.4: 3 
d.4: 7 
Ans: b 
 x: y = 14: 18  
 y: z = 30: 14 
X: z = (x/y) X (y/z) = (14/18) x (30/14) = 30/18 
X: Z = 5: 3 
 

 X= (1/3)Y  & Y = (1/2)Z எனில், X: Y: Z மதிப்பு? 
a. 1:2:4 
b.1: 3: 9 
c.1: 3: 6 
d.2:4:9 
Ans: c 
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X = (1/3)Y 
(x/y) = (1/3) 
X:Y = 1: 3 
 
Y = (1/2)Z 
(Y/Z) = (1/2) 
Y: Z = 1: 2 = 3: 6 
 
X:Z = (1/3) X (3/6) = (1/6)  
 
X: Y: Z = (1: 3: 3) X (3: 3: 6) 
X: Y: Z = 3: 9: 18 
 

 x: y = 2:1 எனில், x3 + y3: x3 – y3 ? 

a. 9: 7 
b. 4: 7 
c. 7: 9 
d. 3: 4 
Ans: a 
X: y = 2: 1 
X = 2, y= 1. 
X3 + y3 =(x+y) (x2-xy+y2) 
23+13 = (2+1) (22-2+1)  
=3 (4-2+1) 
=9 
x3 – y3 =(x-y) (x2-xy+y2) 
= (2-1) (22+2+1) 
= (1) (4+2+1) 
= 7 
x3 + y3: x3 – y3 = 9: 7 
 

 ரூ ாய் 12,400 மூன்று ததாழிலாளர்களுக்கு இடைபே  ங்கிைப் டுகிறது  ங்கிைப் டும் விதங்களின் 

முடறபே 
1

2
:

1

3
:

1

5
எனில் மிகக் குடறைான  ங்குத்ததாடக காண்க 

a. 6000 
b.3000 
c. 2400 
d. 5400 
Ans: c 
தமாத்த ததாடக = 12400 
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 ங்கு வீதங்கள் = 
1

2
:

1

3
:

1

5
 

மீ பி ம = 30. 
1

2
(30):

1

3
(30):

1

5
(30) = 15:10: 6 

தமாத்த  ங்குகள் = 31 

1st
  ங்கு = (15/31) X 12400 = 6000 

2nd  ங்கு = (10/31) X 12400 = 4000 
3rd  ங்கு = (6/31) X 12400 = 2400 

மிகக் குடறைான  ங்குத்ததாடக = 2400. 
 

 அருணா மற்றும் தெகன் ஆகிபோரின் தற்ப ாடதே ைேது விகிதங்கள் முடறபே 5:7. எட்டு 

ைருைங்கள் கழித்து அருணாவின் ைேது 28 எனில் ஆறு ைருைம் முன்பு தெகனின் ைேது 

என்னைாக இருக்கும்? 

a. 28 
b. 22 
c. 30 
d. 32 
Ans: b 
அருணா மற்றும் தெகனின் ைேது விகிதங்கள் = 5x, 7x 
எட்டு ைருைங்கள் கழித்து அருணாவின் ைேது = 5x + 8 
5x = 28-8 =20 
X = 4 
தெகனின் தற்ப ாடதே ைேது = 7x = 7 X 4 = 28 
தெகதீன் ைேது ஆறு ைருைங்களுக்கு முன்பு = 28-6 = 22 

 
 
 
 
 

 ஒரு  ள்ளியின் ஆண்கள் மற்றும் த ண்களின் விகிதங்கள் முடறபே 3:2 ஆறு சிறுமிகள் புதிதாக 

பசர்ந்த பின் புதிே விகிதம் 6:5 என மாறுகிறது எனில் அப் ள்ளியில் உள்ள தமாத்த சிறுைர்களின் 

எண்ணிக்டக என்ன? 

A.42 
B. 36. 
C. 24 
D.  30.  
Ans: b 
ஆண்கள் த ண்கள் எண்ணிக்டக முடறபே 3x and 2x. 
6 த ண்கள் புதிதாக பசர்ந்ததால் 2x +6 

The new ratio is 6: 5 
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3𝑥

(2𝑥 + 6)
=  

6

5
 

15x = (2x + 6)6 
15x = 12x + 36 
X = 12  
தமாத்த ஆண்களின் எண்ணிக்டக = 3x =3 X 12 = 36. 
 
 

 ஒரு பெட்டியில் 5: 6: 8 என்ற விகிதத்தில் ஒரு ரூொய், 50 பெசா மற்றும் 25 பெசா நாணயங்கள் 

உள்ளன. பமாத்தத் பதாபக 240 ரூொய் என்றால், ஒரு ரூொய் நாணயத்தின் எண்ணிக்பக 

என்ன? 

A. 100 
B.120  
C.140  
D.160 
Ans: b 
ஒரு ரூொய் நாணயத்தின் எண்ணிக்பக, 50 பெசா மற்றும் 25 பெசா நாணயங்கள் 5x, 6x, 8x. 

5𝑥 +
6𝑥

2
+

8𝑥

4
= 240 

5x +3x +2x = 240 
10x = 240 
X = 24.  
ஒரு ரூொய் நாணயத்தின் எண்ணிக்பக 5x =5 X 24 = 120 
 
 

 இரண்டு ககன்களில் ொல் உள்ளது. முதல் ககனில், தண்ணீர் மற்றும் ொல் விகிதம் 8: 3 ஆகவும், 

இரண்டாவது ககனில் தண்ணீர் மற்றும் ொல் விகிதம் முபறகய 15: 7 ஆகவும் இருக்கும். பிறகு 

5:2 என்ற விகிதத்தில் ொல் பெற இரண்டு ககன் ொபை எந்த விகிதத்தில் கைக்க கவண்டும்? 

A.7: 4. 
B.2: 5.  
C.3: 2.  
D.5: 2 
Ans: d 
 பமாத்த லிட்டர்                            தண்ணீர்              ொல்  

           X                                     (8/11)x                    (3/11)x 
           Y                                     (15/22)x                 (7/22)y 
தண்ணீர் மற்றும் ொல் (8/11)x + (15/22)y ; (3/11)x + (7/22)y. 

புதிய விகிதம் = 5: 2 

 
8

11
𝑥+

15

22
𝑥

3

11
𝑥+

7

22
𝑦

=
5

2
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16𝑥 + 15𝑦
22

6𝑥 + 7𝑦
22

=
5

2
 

16𝑥 + 15𝑦

6𝑥 + 7𝑦
=

5

2
 

32𝑥 + 30𝑦  =   − 30𝑥 + 35𝑦  
32𝑥 − 30𝑥  =  35𝑦 − 30𝑦  

2𝑥  =  5𝑦  
𝑥

𝑦
=

5

2
  ≫   𝑥: 𝑦  = 5: 2 

 இரண்டு சம க்க முக்பகாணங்களின்  க்கங்களின் விகிதங்கள் 1:2 எனில் அைற்றின்  ரப்புகளின் 

விகிதம் என்னைாக இருக்கும்? 

A.49.  
B.14.  
C. 12. 
D.23. 
Ans: b 

முக்பகாணத்தின்  ரப்புகள் = 
√3

4
𝑎1

2 :  
√3

4
𝑎2

2 

a1
2 : a2

2 = 12 : 22 = 1: 4 
 
 
 
 
 
 

 A மற்றும் B க்கு 5: 3 என்ற விகிதத்தில் வருமானம் உள்ளது. C ரூ.2000 பசைவழித்து, B 

ரூ.700 கசமித்தால் B மற்றும் C இன் பசைவு 8: 5: 2 என்ற விகிதத்தில் இருக்கும். A இன் 

கசமிப்பு என்றால் என்ன? 

A. 1500 
B. 1000 
C. 2500 
D. 500 
Ans: a 
A மற்றும் B ன் வருமானம் = 5 ஆயிரம் மற்றும் 3 ஆயிரம் 

A,B,C ன் பசைவு = 8e,5e and 2e. 
If C spends 2000, then C’s expense is 2000 
2e = 2000 
e= 1000 
5k – B's savings = 700 
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B’s salary – B's expense = 700 
3 k – 5 e = 700 
3 k – 5000 = 700 
3 k = 5700  
K = 1900 
A’s saving = A’s salary – A's expense 
= 5k – 8e 
= 5(1900) - 8(1000)  
= 9500 –8000 
=1500 

 

 A B  மற்றும் C என்ற மூன்று எண்கள் உள்ளன A என் இரு மைங்கு Bயின் மூன்று மைங்கு சமம் 

B-யின் ோன்கு மைங்கு C யின் ஐந்து ஐந்து மைங்குக்கு சமம். A மற்றும்C யின் மதிப்புகளுக்கு 

இடைபே ஆன விகிதம் காண்க 

a.3: 4 
b.8:15 
c.15:8 
d.4:3 
Ans: c 
2A = 3B  
(A/B) = (3/2) 
A: B = 3:2 
4B = 5C  
(B/C) = (5/4) 
B: C = 5:4 
A: B: C = 15: 10: 8 
A: C = 15: 8 
 

 இருபதைர்கள் P மற்றும் Q மதிப்த ண்களின் விகிதங்கள் 2: 5.P மதிப்த ண் 120 எனில் Q இன் 

மதிப்த ண் எவ்ைளவு? 

A. 120. 
B.240  
C. 300. 
D.360 
Ans: c 
இருைரின் மதிப்த ண்கள் விகிதம் 2x,5x 
2x = 120  
X = 60 
 5x = 5(60) = 300 
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 மூன்று ே ர்கள் A,B,C ஊதிேங்களின் விகிதங்கள் முடறபே P:Q = 5:3 , Q:R = 4: 5 அைர்கள் 

மூைரின் தமாத்த ஊதிே ததாடக 564000  எனில் B ஊதிேம் எவ்ைளவு? 

A. 124000 
B. 104000 
C. 114000 
D. 144000 
Ans: d 
P:Q = 5:3  
 Q:R = 4: 5 
 P: Q: R = 20: 12: 15 
Px + Qx + Rx = 20x + 12x + 15x = 47x 
47x = 564000 
X = 12000 
B ஊதிேம் = 12x = 12 X 1200=144000 

 

 இரு எண்களின் கூடுதல் அைற்றுக்கு இடைபேோன வித்திோசத்டத ப ால் இரு மைங்கு எனில் 

இரு எங்களுக்கு இடைபே அளவிகிதம் என்ன? 

a.1:2 
b.2:1 
c.3:1 
d.1:3 
Ans: c 
X+y = 2(x-y) 
X+y = 2x-2y 
Y+2y + 2x-x 
3y = x 
(x/y) = (3/1) 
X:y = 3:1 
 

 இரு எண்களின் விகிதங்கள் 6:5. முதல் எண்ணின் 50 சதவீதம் என் து 420 எனில் இரண்ைாம் 

எண்ணின் 25% எவ்ைளவு? 

A. 50 
B. 100 
C . 175 
D. 200 
Ans: c 
இரு எண்கள் 6x, 5x 

முதல் எனின் 50 சதவீதம் = 420 
(50/100) (6x) = 420  
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3x = 420 
X = 140 
இரண்ைாம் எண்ணின் 25 சதவீதம் = (1/4) X 5 X 140 
= 175 
 

 இரு எண்கள் 2:3 என்ற விகிதத்தில் உள்ளன. முதல் எண்ணில் இருந்து இரண்டு கழிக்கப் டுகிறது 

மற்றும் இரண்ைாம் என்னுைன் இரண்டு கூட்ைப் டுகிறது அதன் புதிே விகிதம் 1:2 எனில் இரண்டு 

எண்களின் கூடுதல் என்ன? 

A.30.  
B.28.  
C.24.  
D.10. 
Ans: a 
இரு எண்கள் 2x and 3x 
(2x-2)/ (3x+2) = (1/2) 
(4x-4) = (3x+2) 
4x-3x = 6 
X= 6 
கூடுதல் = 12+ 18 = 30 
 

 மூன்று எண்களில் முதல் மற்றும் இரண்ைாம் எண்களின் விகிதங்கள் 8:9  இரண்ைாம் மற்றும் 

மூன்றாம் எண்களின் விகிதங்கள் 3:4 முதல் மற்றும் மூன்றாம் எண்களின் த ருக்குத் ததாடக 

4800 எனில் மூன்று எண்களின் கூடுதல் காண்க 

A. 100√2 
B. 120√2 
C. 140√2 
D. 145√2 
Ans: d 
மூன்று எண்கள் A, B, C 
A: B = 8:9:9 
B:C =3:3:4 
A:B:C = 24:27:36 = 8:9:12 
முதல் மற்றும் மூன்றாம் எண்ணின் த ருக்குத் ததாடக = (8x) X (12x) 
96x2 = 4800 
x2 = (4800/96)  
x2 = 50 
X = 5√2 
மூன்று எண்களின் கூடுதல் = 8x + 9x + 12x 
= 40√2 + 45√2 + 60√2 
=145√2 
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 இரு எண்களின் கூடுதல் 20 அைற்றின் வித்திோசம் 25 எனில் இரு எங்களுக்கும் இடைபே 

உள்ள விதம் என்ன? 

a. 9:1 
b.7:9  
c. 3:5 
d.2:7 
Ans: a 
இரு எண்கள் x and y 
X + y = 20 
x-y = 25 
2x = 45 
X = 22.5 

x-y = 25 
Y= 22.5 - 25 
Y = 2.5 

X:y = 22.5: 2.5 
(x/y) = (22.5/2.5) = (9/1) = 9: 1 
 

 மூன்று எண்கள்  என்ற விகிதத்தில் உள்ளன. த ரிே மற்றும் சிறிே 

எண்களுக்கு இடைபே பைறு ாடு 36 எனில் அந்த எண்கள் ோடை? 

a.72,84,108 
b.60,72,96 
c.72,84,96 
d. 72,96,108 
Ans: d 
 ங்கு வீதங்கள் (1/2): (2/3): (3/4) 
மீ பி ம = 12 

(1/2) X 12 : (2/3) X 12: (3/4) X 12 = 6:8:9 
மூன்று எண்கள் 6x, 8x, 9x. 

பைறு ாடு 9x – 6x =36  
X= 12 
மூன்று எண்கள் 72, 96, 108. 
 

 மூன்று எண்கள் 5:6:7 என்ற விகிதத்தில் உள்ளன அைற்றின் த ருக்கற் லன் 5670 எனில் 

அைற்றில் மிகப்த ரிே எண் எது? 

a.15 
b.18 
c.21 
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d.28 
Ans: c 
மூன்று எண்கள் 5x, 6x, 7x 
(5x) X (6x) X (7x) = 5670 
X3 = (5670/ 5 X 6X 7) 
X3 = 27 
X = 3 
மூன்று எண்கள் 15, 18, 21. 
 

 ரூ ாய் 300 ஆனது A,B,C ஆகிபோருக்கு  கிர்ந்து அளிக்கப் டுகிறது. B என் ைர் A விை 30 

ரூ ாய் அதிகம், C ஆனைர் B- விை 60 ரூ ாய் அதிகமாக த றுகிறார் எனில் மூைரின் 

 ங்குகளுக்கு இடைோன விகிதம் என்ன? 

a. 5:3:2 
b. 2:3:5 
c. 3:2:5 
d. 2:5:3 
Ans: b 
A+B+C = 300 
B = A + 30 
C = B + 60 = A+ 90 
A+A+30+A+90 = 300 
3A+ 120 = 300 
3A = 180 
A = 60 
மூைரின் விகிதம் = 60: 90: 150 = 2: 3: 5 

 

 ோன்கு எண்கள் 1:2:3:4 என்ற விகிதத்தில் உள்ளன அைற்றின் கூடுதல் 160 இரண்ைாம் மற்றும் 

மூன்றாம் எண்களின் கூடுதல் என்ன? 

a.80 
b.60 
c.100 
d.50 
Ans: a 
மூன்று எண்கள் x,2x,3x,4x. 
X+2x+3x+4x = 160 
10x = 160 
X = 16 
இரண்ைாம் மற்றும் மூன்றாம் எண்களின் கூடுதல் = 2(16) + 3(16) = 80 
 

 இரண்டு மிடக முழு எண்களின் த ருக்குத் ததாடக 1575 அைற்றின் விகிதம் 9:7  இரண்டில் 
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சிறிே எண்டண காண்க 

a.35 
b.45 
c.25 
d.55 
Ans: a 
இரு எண்கள் 9x,7x 
த ருக்குத் ததாடக (9x) X (7x) = 63x2 = 1575 
X2 = 25 
X = 5 
சிறிே எண் 7x = 7(5) = 35 

 

 மூன்று முகாம்களில் உள்ள மாணைர்களின் வீதம் 2:3:4. ஒவ்தைாரு முகாமிலும் 12 மாணைர்கள் 

கூடுதலாக பசர்க்கப் ட்ைால் அந்த விகிதம் 8:11:14ஆகிறது எனில் மூன்று முகாம்களிலும் உள்ள 

தமாத்த மாணைர்கள் எத்தடன ப ர்? 

a.162 
b.108 
c. 96 
d. 54 
Ans: a 
ஒவ்தைாரு முகாமிலும் உள்ள மாணைர்களின் எண்ணிக்டக 2x,3x,4x. 

(2x +12)/ (3x+12) = (8/11) 
22x + 132 = 24x + 96 
2x = 132-96 
X= 18 
தமாத்த மாணைர்கள் =36+54+72 = 162. 
 

 ரூ ாய் 1980 3 ே ர்களுக்கு  கிர்ந்து அளிக்கப் டுகிறது முதல்  ங்கின்  ாதியும் இரண்ைாம் 

 ங்கின் மூன்றில் ஒரு  குதியும் மூன்றாம் அைரின்  ங்கில் ஆறில் ஒரு  குதியும் சமம் எனில் 

மூைரில் அதிக  ங்கு ததாடக த று ைர் எவ்ைளவு த றுைார்? 

A. 1000 
b.1080  
C.980  
D.900 
Ans: b 
 ங்குத் ததாடககள் முடறபே (A/2) = (B/3) = (C/6) 

(A/B) = (2/3) and (A/C) = (2/6) = (1/3) and (B/C) = (3/6) = (1/2) 
A:B = 2:3:3 
B:C = 1:1:2 
A:B:C = 2:3:6 
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2x + 3x + 6x =1980 
11x = 1980 
X = 180 
அதிக  ங்கு ததாடக = 180 X 6 = 1080 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 a: b = 2: 3, b: c = 6: 5 மற்றும் a + b + c = 30 எனில், 2a + 3b + 4c என் து 
a.30 
b.92 
c.100 
d.90 

 தில்: 

 

 பின்ைருைனைற்றில் எது சிறிே விகிதம்?  7:13, 17:25, 7:15, 15:23 
( A ) 7:13  
( B ) 17:25 
(C) 7:15 
(D) 15:23 
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 தில்: 

 

 இரண்டு எண்கள் 3: 5 விகிதத்தில் உள்ளன. ஒவ்தைான்றிலிருந்தும் 9ஐக் கழித்தால், அடை 

12:23 விகிதத்தில் இருக்கும்.  இரண்ைாைது எண்டணக் கண்ைறிேவும் 

a.52 
b. 53 
c. 54 
d. 55 

 தில்: 

 

 0.34 மற்றும் 0.50க்கு மூன்றாைது விகிதாசாரம் என்ன?   

a. 0.74  
b. 0.75 
c. 0.76 
d. 0.78 

 தில்: 

 

 a : b - 4 : 1 எனில், √ab + √ b / a இன் மதிப்பு? 

a.(5/2) 
b.4 
c.8 
d.(3/2) 

 தில்: 

 

 2(1/2) மணி பேரத்திற்கும் 20 நிமிைங்களின் விகிதம் என்ன? 

a. 15:3 
b. 15:1 
c. 10:2 
d. 15:2 

 தில்: 

 

 பின்ைருைனைற்றுள் எந்த விகிதம் த ரிேது 

a.7:15 
b.15:23 
c.17:25 
d.21:29 
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 தில்: 

 

 தங்க விகிதம் எனப் டும் 1:1.6 ஆனது x: 8 என்ற விகிதத்துைன் ஒரு விகித சமத்டத அடமக்கிறது 

எனில் X மதிப்பு என்ன? 

a.5 
b.3 
c.2 
d.1 

 தில்: 

 

 2x + 3y - 5z = 0 மற்றும் -3x + 2y + 7z = 0 எனில் x : y : z விகிதம் சமம் 
a.31:1:13 
b.1:13:31 
c.2:3:5 
d.13:7:5 

 தில்: 

 

 a: b என் து 2: 3, b: c என் து 4: 3 மற்றும் c: d என் து 2: 5 என்றால் a: d என் து 

a.18:45 
b.16:45 
c.8:45 
d.16:18 

 தில்: 

 

 (6x +15) : (2x + 3) = 10:3, x மதிப்ட க் கண்ைறிேவும் 

a.3 
b.4 
c.-1 
d.-4 

 தில்: 

 

 1:2:3 தடலகீழ் விகிதம் என்ன 

a.3:2:1 
b.6:3:2 
c.3:6:2 
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d.3:1:2 

 தில்: 

 

 a:b::c:d  என் து ஒரு விகித சமத்டத உருைாக்குகிறது எனில் பின் ைருைனைற்றுள் எது 

தமய்ோனது 
a. a:b::d:c 
b. (a+b):b :: (c+d):c 
c. (a-b):b :: (c-d):c 
d. b:a :: c:d 

 தில்: 

 

 2:3, 3:5, 4:7, 5:8 இைற்றில் த ரிேது எது? 

a.3:5 
b.4:7 
c.5:8 
d.2:3 

 தில்: 

 

 72 கூட்டுத்ததாடக தகாண்ை இரு முழு எண்களின் விகிதம் கீழ்க்கண்ைைாறு இருக்க முடிோது 

a.5;7 
b.3:5 
c.3:4 
d.4:5 

 தில்: 

 

 a: b = 2: 3, b: c = 5: 7 மற்றும் c என் து 42 என்றால் a = என்ன? 
a.12 
b.20 
c.21 
d.22 

 தில்: 

 27: 43 என்ற விகிதத்தில் இருக்கும் உறுப்புகளில் இருந்து எந்த எண்டண கழிக்க 7:15 என்ற 

விகிதம் கிடைக்கும் 

a.17 
b.20 
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c.27 
d.13 

 தில்: 

  
𝐴

3
=

𝐵

4
=

𝐶

5
, A:B:C விகிதம்? 

a.4:3:5 
b.5:4:3 
c.3:4:5 
d.20:15:2 

 தில்: 

 
𝐴

10
=

𝐵

15
=

𝐶

20
 A:B:C விகிதம்? 

a.1:2:3 
b.2:3:4 
c.3:4:5 
d.4:5:6 

 தில்: 

  
1

𝑥
:

1

𝑦
:

1

𝑧
  =  2: 3: 5 x:y:z விகிதம்? 

a. 2:3:5 
b. 6:10:15 
c. 5:3:2 
d. 15:10:6 

 தில்:  
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